

1957年10月1日创刊



2025年2月
< 乙巳年正月廿八 >

25 星期二 | A9

羊城晚报记者 杨苑莹 梁正杰 张闻
通讯员 梁鸿兴

每年的正月廿五至廿六，在佛山南海、顺德等地，观音开库、生菜会、烧大炮等传统民俗活动接连举行，市民与游客从四面八方而来，佛山各地热闹非凡。人们一手包生菜，一手举风车，还要双手捂耳朵等待燃起的花炮，嘴巴、眼睛和双手都纷纷“占线”。

官窑生菜会源于明代，兴于清代，盛于民国，已延绵400多年，其影响力遍布珠三角地区。随着时间的推移，“庙会”逐渐演变成“生菜会”，并衍生出“睇大戏”、“摸仔岩摸螺蚌”、“抢花炮”等一系列丰富多彩的活动。据悉，南海官窑生菜会早已被列入第三批省级非物质文化遗产名录。此外，顺德“观音俗信”也被列入第五批省级非物质文化遗产名录。

“借库”“生菜”粤语同音“借富”“生财”，以祈福民俗活动之名，表达对美好生活的向往和追求，佛山民众以朴实的方式，许下美好愿望，为新的一年提振信心、加油鼓劲。

南海官窑 千席万人共享美食盛宴



南海狮团与官窑生菜会首次结合 狮宣供图

俗话说，正月吃生菜，和气又生财。2月23日（农历正月廿六），佛山南海狮山一年一度的民俗“大餐”官窑生菜会拉开帷幕，现场一片欢腾，洋溢着浓厚的民俗氛围。官窑生菜会是2025“享狮山过大年”新春文体旅系列活动收官之作，本届创历史规模之最，当天整个官窑超过3万人吃生菜宴，包生菜包，祈求新的一年生活顺景，丁财两旺。

生菜宴的头等大事，必须是吃“生菜包”。现场的街坊们在用生菜包入酸菜炒蚬肉、粉丝、茨姑等，一口一个美味的生菜包。生菜包蕴含着美好寓意，其中，生菜寓生财，粉丝象征长寿，酸菜表示子孙绵延，蚬肉表示显贵发达，茨姑煮猪肉寓意生个胖娃娃。

除了美食，精彩的表演也在官窑轮番上演。当天早上8点，南海狮团12支狮队在凤山古庙开启巡游，民俗庙会也同步拉开帷幕。狮队威风凛凛，步伐矫健，庙会现场欢声笑语，热闹非凡。

“这边这边！”“注意！”一声声吆喝、呐喊回荡在生财庙会现场。原来是19个村居正在进行激烈的“抢花炮”大赛。



醒狮在北村聚集 大沥镇供图

生菜会大过年——在南海大沥北村许多村民心里，没参加正月二十六的生菜会，春节就过得不算完满。2月23日，一年一度的大沥北村生菜会如期举行，狮舞大沥、吉祥“生财”。

当天上午8点40分左右，北村醒狮昂首挺胸“守”在村口，迎接四面八方而来的邻村醒狮。约9点，生菜会正式开始，来自周边广州和大沥本地邻村的醒狮纷纷来到北村“拜年”，双方交换“狮帖”，现场切磋技艺，互致问候。随后，一头头醒狮领取“胜意饭”、“胜意蔗”，先后到村里的幸福院、福寿园、陈家祠进行采青，每到一处，北村都得到村民的热烈欢迎，村民们摸头摸尾，从醒狮身上沾点“福气”，“从小看到

老，每年这个时候都最热闹”，村民韦先生表示，一年一度的生菜会是北村的“招牌菜”，已经成为他们亲朋好友齐聚一堂的节点。

在现场，厨师们早已“大显身手”，一盘盘炒熟的馅料端上桌。而在另一边，村民们排着队领取“胜意蔗”、“胜意饭”。原来，按当地习俗，“生”和“盛”谐音，胜字当头，寓意来年财源滚滚，掂过碌蔗。

中午时分，洗好的生菜摆上台桌。亲朋好友围成一桌，在生菜叶上放上蚬肉（蚬肥年丰）、虾米、咸酸菜（子孙昌盛）、韭菜（长长久久）等，做成生菜包，一口下去五种滋味，大家一边品尝着数百年传承的味道，一边聊着家长里短，就如生菜包的寓意：

佛山去年出口家用电器同比增长5.7%

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员顺关报道：近日，记者从佛山海关获悉，广东格兰仕微波炉电器制造有限公司一批空气炸微波炉刚出生产线完成质检，马上装柜发往码头，准备运往美国、加拿大、墨西哥等北美国家。据统计，2024年佛山出口家用电器690.7亿元，同比增长5.7%，其中，出口微波炉货值105.1亿元，同比增长2.4%。

广东格兰仕微波炉电器制造有限公司是知名的中国微波炉生产企

业。“空气炸微波炉是我们自主研发的一款具有‘解冻+空气炸’自动化程序等功能的智能家电，截至目前，该产品在北美市场销售的销量已突破百万大关。”该公司的关务负责人黄建荣介绍，“海关AEO政策让我们充分享受到优先办理、减少监管频次、优化服务等通关便利措施，有效降低国际贸易成本，提升企业国际竞争力。”

佛山顺德是中国家电之都，近年来，随着市场需求的变化，家电产业、

产品也在不断求新、求变，向智能化发展。为进一步切合企业需求，助推新质生产力发展，佛山海关立足职能，深入调研，为家电企业“一企一策”制定支持措施和沟通协调机制。同时，对家电企业加工贸易实行“分段备案、项号管理、滚动核销、周转量控制”的账册监管模式，与企业内部ERP系统和生产实际实现无缝对接，该模式更加符合家电企业“快投产”“零库存”实际需求，有助于企业做大做强、扩大出口。

顺德
龙江

鞭炮齐鸣
满地红



数十串长鞭炮接连燃放，爆竹声此起彼伏 龙宣供图

顺德
容桂

数十万架风车
照亮朴素愿景



千年民俗也有新花样 杨苑莹 摄

顺德
勒流

“哪吒”也来吃生菜包



今年连杜生菜会筵席数量达800席 勒宣提供

湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 刘栩 / 校对 林雪

炮庆祝，以祈祷新一年红红火火、顺顺利利。

现场，数十串长鞭炮接连燃放，爆竹声此起彼伏，锣鼓喧天、鞭炮齐鸣、彩旗招展，热闹的场面吸引了众多市民游客前来围观。



数十串长鞭炮接连燃放，爆竹声此起彼伏 龙宣供图

顺德
容桂

精选松子、腰果、提子、玉米、马蹄、韭菜、春芽、酸姜等寓意吉祥的素食材料。其菜品的选料和制作由“根哥美食”无偿提供，并且所有销售收入将定向捐赠给容桂慈善会，用于公益事业。

观音开库民俗活动距今已有近千年历史。今年容桂“观音开库”民俗活动将观音开库、祈福生菜会、慈善义卖、创意市集等各环节相融，让传统与新潮碰撞出新的火花。不仅如此，各式互动、表演、打卡装置也引来人们的围观和排队。既有五路财神、荷花仙子、真人“哪吒”等“中式IP”组成的互动巡游，也有狮子、大头佛等现场表演，更有各种寓意“福气”的打卡装置。

此外，在观音堂外，容桂慈善会携手福利机构在活动期间举办“祈福行善”慈善义卖活动，4个义卖摊位提供风车、文创等产品。在“生菜包”创意市集上，容桂慈善会联手根哥美食摊位推出的“一口生菜包”做慈善。

值得一提的是，容桂街道发动辖区多个主要旅行社开设“观音开库”活动团，配套推出一系列精彩纷呈的文旅活动以及出行、住宿、餐饮等优惠福利，并与容桂慈善会联合推出门票优惠套餐，反响热烈。

位小女孩打扮成“哪吒”“仙女”“嫦娥”的模样坐在彩车上，在街巷巡游并与市民互动、表演。小哪吒还热情地送上祝福：“我在连杜生菜会祝大家百业兴旺、家庭幸福、红红火火！”

到了晚上，生菜宴席间还安排了吉祥物竞投、传统文化表演、精彩歌曲演唱等环节。通过这些丰富多彩的民俗文化活动，连杜生菜会继续擦亮了连杜传统民俗文化品牌，也让四方来宾感受到了连杜生菜会的文化内涵和魅力。



今年连杜生菜会筵席数量达800席 勒宣提供

湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 刘栩 / 校对 林雪